



# 人大常委會新班子「新血」多

## 「科技含量」高 六民主黨派主席均當選



十三屆全國人大一次會議昨日在北京人民大會堂舉行第五次全體會議。圖為新當選的全國人大常委會副委員長、秘書長進行憲法宣誓。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 兩會報導）十三屆全國人大一次會議昨日選舉產生新一屆人大常委會領導班子，栗戰書以全票當選為十三屆全國人大常委會委員長，王晨等14人當選為副委員長，楊振武當選為秘書長。在副委員長名單中，王晨、沈躍躍等6人為連任；曹建明、張春賢等8人為新任；民革、民盟等六大民主黨派主席均當選；另有來自新疆維吾爾族的艾力更·依明巴海和西藏藏族的白瑪赤林兩名少數民族高官。值得一提的是，新一屆常委會領導班子中的「科技含量」很高，陳竺、丁仲禮、蔡達峰、武維華都是在各自專業領域富有盛名的科學家。

十三屆全國人大常委會中，副委員長為14人，較上屆增加一人。在14位副委員長中，王晨、沈躍躍、吉炳軒、艾力更·依明巴海、萬鄂湘、陳竺6人連任；曹建明、張春賢、王東明、白瑪赤林、丁仲禮、郝明金、蔡達峰、武維華8人為新任。此屆人大常委會秘書長由人民日報社社長楊振武擔任，他並未如此前幾屆秘書長一樣兼職副委員長。楊振武也成為繼王晨後，又一位新聞記者出身的常委會秘書長。

### 曹建明延續司法高官當選慣例

在新任副委員長方面，最高檢察長曹建明當選，延續司法領域高官當選副委員長的慣例。張春賢在2016年卸任新疆自治區黨委書記，於此屆當選為副委員長。王東明則是在四川省委書記任上，被選舉為副委員長。白瑪赤林在2017年初卸任西藏自治區人大常委會主任，後轉任十二屆全國人大民族委員會副主任委員，今次當選為副委員長。

此屆常委會中，民革、民盟、民建、民進、農工民主黨、九三學社6個民主黨派主席，均當選為副委員長。他們分別是，民革中央主席萬鄂湘，農工黨中央主席陳竺，民盟中央主席丁仲禮，民建中央主席郝明金，民進中央主席蔡達峰，九三學社中央主席武維華。

### 民主黨派副委員長多專業出身

來自民主黨派的副委員長，多為專業人士出身。連任的陳竺，是世界知名的血液學專家。蔡達峰曾任同濟大學副校長，是業內知名的建築學專家。武維華是植物細胞生理及分子生物學家，曾主持過「863計劃」生物與醫學技術等重要科研項目。丁仲禮是新生代地質與環境領域的著名專家，同時還是中國科學院副院長、中國科學院大學校長，他在國際談氣候變化談判時，據理力爭捍衛中國發展權，曾得到中國各界輿論極大支持。

## 「新機構」輪廓分明 助推國家治理現代化

特稿

中國國務院機構改革方案昨日在十三屆全國人大一次會議上獲得批准。

經此改革，現有政府機構將迎來大刀闊斧式的調整重組，解決當下機構重疊、職能交叉，管理「九龍治水」、「政出多門」等體制機制弊端。

根據方案，國務院設置組成部門將調整為26個，國務院正部級機構減少8個，副部級機構減少7個。一些長期分散在多個機構的相近職能將被整合，如此前分佈在國土、水利、農業、林業等多個部門的國土空間用途管制和生態保護修復職責被整合進新成立的自然資源部，實現山水林田湖草整體保護、系統修復、綜合治理等。

### 一事一部門負責 免「政出多門」

此前，《中共中央關於深化黨和國家機構改革的決定》提出，堅持一類事項原則上由一個部門統籌、一件事情原則上由一個部門負責，加強相關機構配合聯動，避免「政出多門」、責任不明、推諉扯皮，下決心破除制約改革發展的體制機制弊端，使黨和國家機構設置更加科學、職能更加優化、權責更加協同、監督監管更加有力、運行更加高效。

經此改革，一批新機構將產生，更

好滿足新時代對中國政府職能的新要求。隨着中國特色社會主義進入新時代，社會主要矛盾轉變為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾，市場監管、社會管理、公共服務、生態環境保護等職能亟待進一步加強和完善。

經此改革，財稅、金融、司法、審計、公共安全等現行體系將獲優化，為實現國家治理體系和治理能力現代化打好基礎。例如，整合銀監會和保監會，解決監管職責不清、交叉監管和監管空白等問題，守住不發生系統性金融風險底線；國家發改委的重大項目稽察、財政部對中央預算執行的監督以及國資委對國企領導的審計職責劃入審計署，以構建統一高效的審計監督體系。

再如，針對災害多發頻發國情，整合公安部、民政部等多個機構的消防管理、救災等職責，組建應急管理部，推動形成統一指揮、反應靈敏的中國特色應急管理體制。

### 優化系統 助發揮政府作用

中國計劃到2035年基本實現社會主義現代化，到本世紀中葉建成社會主義現代化強國，這離不開系統完備、科學高效的國家機構職能體系。此次國務院機構改革，將有助於更好



十三屆全國人大一次會議昨日批准國務院機構改革方案。

發揮政府作用，更好推進黨和國家各項事業發展。

從更為宏觀的層面上說，此次國務院機構改革是中國深化黨和國家機構改革整體規劃的一部分。

中共十九屆三中全會審議通過的《深化黨和國家機構改革方案》，已就統籌推進黨政軍群機構改革作出了全面安排部署，優化政府機構設置和職能配置是其中的一項重要內容。

如國家行政學院教授汪玉凱所言，此次機構改革不局限於國務院或行政層面的機構改革和職能優化，而是涉及黨、政府、軍隊、事業單位、群團、社會組織等全方位的機構改革。這種系統性優化，將遵循分步實施、整體推進的改革策略，為開啟全面建設社會主義現代化國家新征程提供制度保障。

■中新社

## 新一屆總理和首任監察委主任今選出

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 兩會報導）十三屆全國人大一次會議今日將進行第六次全體會議，表決新一屆國務院總理，以及國家中央軍委副主席及委員；選舉首任國家監察委主任，最高法院院長、最高檢察長。此外，大會還將通過差額選舉，選舉出159名十三屆全國人大常委會委員。

昨日舉行的大會主席團會議透露，國家主席習近平向大會提出了國務院總理的人選，國家中央軍委主席習近平向大會提出了中央軍事委員會副主席、委員的人選，提請大會決定任命。依照此次大會的選舉和決定任命辦法，全國人大代表將通過表決票，決定新一屆總理，以及國家中央軍委副主席、委員。

### 人大常委會委員實行差額選舉

首任國家監察委主任，也將在今日正式選出。3月15日，中共中央向大會主席團提出了國家監察委員會主任、最高人民法院院長、最高人民檢察院檢察長、十三屆全國人大常委會委員的建議人選。主席團會議分別經過表決，決定將上述人選作為主席團提名，提請各代表團團團協商。依照此次大會的選舉和決定任命辦法，全國人大代表將通過選舉票，選舉出上述職務人選。

十三屆全國人大常委會委員，將採取差額選舉方式。依照辦法，此屆常委會委員應選名額為159名，較十二屆減少2名。按照不少於8%的差額比例，常委會委員提名172名，進行差額選舉，差額數為13名。此屆常委會委員選舉的差額比例和差額數，與十二屆相同。



昨天，十三屆全國人大一次會議舉行第五次全體會議。圖為工作人員發放選票。

## 3月18日兩會看點

人大

上午9時 代表大會第六次全體會議

1. 決定國務院總理的人選
2. 決定中華人民共和國中央軍事委員會副主席、委員的人選
3. 選舉國家監察委員會主任
4. 選舉最高人民法院院長
5. 選舉最高人民檢察院檢察長
6. 選舉第十三屆全國人大常委會委員

下午3時 代表團全體會議

■醞釀國務院副總理、國務委員、各部長、各委員會主任、中國人民銀行行長、審計長、秘書長的人選，全國人大民族委員會、內務司法委員會、教育科學文化衛生委員會、外事委員會、華僑委員會、環境與資源保護委員會、農業與農村委員會等專門委員會主任委員、副主任委員、委員的人選

香港文匯報記者 張帥 整理

## 留學生：盼歸國効力

特稿

「兩會上的重要動態，我一直在關注。比如，今年審議通過了憲法修正案；國務院機構進行改革，改革後國務院組成部門變成26個……」電話連線中，在美中國留學生李恬說：「不過，應該還是錯過了很多，你稍後能幫我『科普』一下兩會裡的重要信息嗎？」

就讀於美國康涅狄格大學(University of Connecticut)研究生二年級的李恬，今年暑期畢業後打算回中國發展。「多年前出國，就是為了開闊自己的眼界。近兩年共享單車、移動支付等大量引領時代的事物從國內傳出，讓我迫不及待想感受、參與到這股潮流中，眼下正積極為回國作準備。」

### 國家釋信號 鼓勵學子回國創業

近年來，中國官方出台《國家中長

期人才發展規劃綱要(2010-2020)》、《關於深化人才發展改革體制機制的意見》、《關於分類推進人才評價機制改革的指導意見》等文件。2018年政府工作報告，更明確鼓勵海外留學人員回國創新創業，釋放出多項有利人才發展的信號。

這一趨勢，促使今年從英國倫敦大學研究生畢業的中國留學生菲爾(化名)，作出攻讀博士學位的決定。

「兩會上，政府工作報告提到，將鼓勵企業牽頭實施重大科技項目，同時賦予創新團隊和領軍人才更大的人財物支配權和技術路線決策權。」菲爾表示，「也就是說，無論企業還是高校，日後提供給高端人才發揮的空間會越來越大，而我要做的，就是先沉下心，使自己真正成為「人才」。」

主任傅曉嵐說，隨着中國留學生群體基數日益龐大，其中的佼佼者，在秉承中國學生刻苦勤勉的品質之外，正逐漸與國際緊密接軌，形成越來越寬闊的視野和越來越強大的自信。

以牛津大學博士生招生情況為例。傅曉嵐說，按照經驗，中國留學生向來更偏愛金融、經濟等商學院學科，而今年在社會科學領域，優秀中國留學生的身影在激烈競爭中脫穎而出。

傅曉嵐認為，這種情況並非「偶然」。她表示，中國政府在培養人才、為人才營造良好創新創業環境方面作出了很多努力。「來自頂層的政策保障是一劑『定心丸』，令人才能夠拋開桎梏，專攻術業。因此不光對於中國留學生，對其他海外人才來說，中國也是一片值得發展的熱土。」

■中新社